

青石鱼缸，承载了我多少儿时记忆。

鱼缸为国家二级文物，现藏于扶沟县博物馆，早年放在扶沟县文化馆。因为舅舅在县文化馆工作，我得以常常零距离观赏这件宝物。

鱼缸的底部是一朵硕大的盛开的莲花。花瓣饱满，层层叠叠，烘托着大缸壁上鲜活的人鸟虫鱼。人物有长髯老翁，也有垂髫少年，还有浣纱妇女。他们或划船，或垂钓，或撒网，或坐于船头悠闲地品茗。一只只小鸟生动鲜活，有的昂首瞭望，有的俯首觅食，有的静立树端，有的展翅飞翔。大大小小的鱼儿有的落入网中，有的跃出水面，有的正被鱼钩钓起。有趣的是缸上居然还有一只癞蛤蟆，被一个总角小儿用一串铜钱牵着。

印象中每次去找舅舅，我都会围着大大的鱼缸，仔细抚摸缸上突出的柳树、小鸟、小鱼。凉凉的石头把事物的质感清晰地传达给我，幼小的我常在酣梦中走进缸上的世界。特别爱上面的莲，袅娜的茎、舒展的叶、妍丽的花、结实的蓬，姿态万千，栩栩如生。每次围着大缸转呀转呀，记得好像每次都看不够。

当年大缸里栽种着粗壮的葡萄。每到夏天，葡萄蔓郁郁苍苍，爬满了几个平方的葡萄架，一串串绿玛瑙似的葡萄垂挂下来，惹人垂涎。记忆中，我常常伫立在文化馆的小院中，吮着手指，默默地观赏着由石缸和葡萄构成的安详、静谧、优雅的图画。

当时大缸放在一个圆圆的石墩上，我勉强可以扒住缸沿。不记得那时的我有几岁，只记得哥哥总说我像干柴棍别起来的。特别瘦弱的我个子比同年的孩子高很多，身体也很是灵活。记得我每次够得着缸沿，就会使出全身力气抓紧，纵身向上一跃，就可以看到宽宽的缸口沿雕刻着的花花草草了。每一片叶子都有清晰的叶脉，每一枝花儿好像都能嗅到芳香。我爬上大缸的一大乐事，就是找寻缸里一种不知名的植物结的小豆豆。半拉身子趴在缸沿上，小手得

青石鱼缸

张晓蒙

赶快搜寻小豆豆，不然一会儿就没劲了。一旦从土里抠出几粒如小孩手指肚大小的黑褐色的小豆豆，立刻欢天喜地。用手扑捏掉新鲜的泥土，把小豆豆送进嘴里，一股甜滋滋的味道就溢满了小嘴巴，吃到世上最好吃美食的快感也随之溢满心头。

在我童年贫乏单调的物质生活和精神生活中，大石缸给了我多少无以言表的乐趣！尤其是围着大缸转圈圈时心头的平静、满足、愉悦，真的是世上其它所有，包括爸爸从北京带回的塑料熊猫、色彩鲜艳的尼龙袜子都不能给予的。当时真的不知道，光鲜亮丽的尼龙袜子与清一色的石缸相比较，我一个小姑娘家为什么更喜欢去看、去触摸冰冷的石头。长大后才明白，人不仅仅需要物质做基本的生活支撑，更需要丰盈的精神养料来充实心灵。生活本来的面目是苍白的，我们要努力把苍白的生活描绘得五颜六色！我们的老祖先早就悟道了！所以才有辛苦的石匠采来巨大的石块，一钎一凿空成盆，一刀刀刻出花鸟人物。聪明的小鱼没能逃得过它敏锐的眼睛，刚一浮出水面就被它猛地一口叼起，鱼尾还在拼命地扑腾。还有清晰可见的渔翁的刻刀一次次划进肌肉。可是甩掉汗水、抹掉血水，石匠们继续雕刻。为什么这么顽强？因为他们爱自然、爱生活，他们要把美刻在石头上，让美成为永恒。

我们可敬的先人们！向他们致敬！他们教会后人，自然是这么美好，生命是这么美好，生活是这么美好！活着就要好好生活！这也许就是石缸给我的最早也是最好的美学启蒙吧。我常常这样想。这种启蒙让精神高于物质的认识在懵懂幼儿的心里深扎了根。以至于后来，这种认识潜移默化地影响到了我的

学习、工作以及寻找终身伴侣。我更为看重的是兴趣、思想、品味，是对理想的追求，而非现实的苟且。也许一切的一切，从我蒙昧未开，围着大石缸转圈圈时就已经注定了。

后来舅舅调离了文化馆，我也上了学，就慢慢淡忘了大石缸。工作后，在县博物馆偶然看到它，倍感亲切。直到这时，我才得知它的姓名及来历：青石鱼缸，明代，原为扶沟县何家祠堂消防用缸。缸口沿直径125厘米，底径91厘米，高74厘米。缸上共雕刻有18个人物、23个水鸟、9条鱼、3棵树、3条渔船，此外还有青蛙、蜻蜓及山石、浪花等。那个癞蛤蟆和小孩子，原来是“刘海戏金蟾”的故事，故事讲述了贫苦农家子弟刘海和南海龙王的女儿巧姑的一段美好姻缘，歌颂了勤劳勇敢、善良宽厚，寄托了人们对美好生活的向往。

流年似水。几十年后再见鱼缸，如晤旧人。缸上面的垂柳依然躯干遒劲、枝叶扶苏。渔鹰的喙还是那么尖利，跃动的小鱼没能逃得过它敏锐的眼睛，刚一浮出水面就被它猛地一口叼起，鱼尾还在拼命地扑腾。还有清晰可见的渔翁的胡须，浣纱妇人丰腴的手……驻足仔细端详，凸出的雕刻向我清晰地传达着事物的质感，无以言表的满足、平静、愉悦再次油然而生。但心痛的是，鱼缸已出现裂隙，缸口用手指粗的钢筋箍了起来。有些地方，突出的石雕已有所损坏。

从明朝一路走来，青石鱼缸历经了多少风雨？见证了多少离合与悲欢、沉浮与选择？单一件院中陈设就如此讲究，作为家族光宗耀祖之象征的何家祠堂，当初又有着怎样的盛景？

据史料记载，中国古代社会，家族

观念相当深刻。往往一个姓的一个或几个家族要建立自己的家庙，这种家庙就是祠堂。除了祭祀之外，祠堂还是族商议族内重要事务、族长行使族权、各房子孙办理婚、丧、寿、喜等重要事情的场所。有的祠堂还附设学校，让家族子弟在此上学。一般来说一姓一祠，祠规甚严，别说是外姓，就是族内夫妇或未成年儿童也不许擅自入内，否则要受重罚。正因此，相形一般民宅，祠堂建筑有着更为宏大的规模、更加上乘的质量，越是有权势和财势的家族，其祠堂往往越讲究。

明朝万历年间，扶沟县吕潭乡一母同胞的何出图、何出光兄弟俩先后考中进士，成就了“一母二进士”的传奇佳话。兄弟俩分别担任过明朝兵部方司员外郎和监察御史等职。至于何家祠堂何时修建，笔者没有找到相关记载。据扶沟县何家后人、今年已88岁高龄的何仲威老人回忆，何家祠堂旧址就是现在的扶沟县红旗小学，占地有几十亩。祠堂分东、西、中三个大院，每院有一个大厅，大厅两侧为东西陪房，陪房两侧为议事厅。东边大院供奉着何出图的牌位，西边大院供奉着何出光的牌位，中间大院则是两兄弟父亲何岑的牌位。整个祠堂屋宇高大，气势非凡。每个大厅均有现在的三层楼高，上面彩色琉璃瓦盖顶，下面一尺长的大砖铺地。每年大年初一五更时分，何家后人都要准时赶到祠堂，在身着蓝色绸衫的司仪指挥下，虔诚地向祖先行三跪九叩大礼，完成他们崇宗祀祖最重要的仪式。

跨越了400余年，何家祠堂的辉煌已成为历史，其踪迹早已无从寻觅。惋惜之余，只能从老辈人的叙述里想起她当年的高大恢宏，不知那祠堂前是否置有表明何家两兄弟得过功名的旗杆石？在时代的发展与变迁中，祠堂的画栋雕梁、飞檐斗拱是怎样一点点颓败坍塌，那一扇扇精美的雕花木窗又零落到何处去了呢？蕴藏着丰富的历史信息和文化内涵的青石鱼缸无疑是幸运的，她留存至今，静默地述说着往事。

秋日闲咏

王猛仁

静静的花地，斜倚一树而坐。依次听到：千百种乐音在交响，回旋。

各种花香相互牵引着、叠加着，穿行在兰草丛簇的绿荫里。

每一朵花，都喜欢它散发的浓郁与芬芳，它的每一个细小的动作，仿佛都激荡着欢乐和昂扬向上的秀姿。

各种树枝伸展着羽翼，去招引缕缕轻快的微风。

依山傍水的阳午，把金黄色的光焰，把清心爽月的霞彩柔辉，洒遍青碧青碧的乡村小镇。

自然的宝藏丰饶无比。

今天，我要回到自然中去，瞻仰万象的光辉，让生命绽放出天然智慧。

带着一颗赤心与良善，让它观照和领略。

躺在清波漫染的林间，俯瞰天际边游走的浮云，阳光下，淡淡群峰，幽幽闪现，新来的、乍去的缤纷其间，一种内心的柔婉温存的幻象开始沉湎，一种灵感的甘露，开始灌溉着不时兴起的卑微的情思。

我多么希望看到故乡的花朵也能四季常开啊！

我愿意踏着清晨的晚色畅然呼吸。在现实与梦境间跋涉，让即兴写下的诗篇纯净、鲜明、流畅、有力。

虚无浮华的世界，已经钳制了原本自由的灵魂。

不如来到寂静的幽林，来到空旷的谷地，听激流滚滚，咆哮着，时而上，时而下，永不停歇。

苍苍的山石，青青的草苗，还有肃静无哗的明湖秀水，让刚刚泛起的尘俗虑呼呼大睡。

能住在此地，能尽情地饱览，能让一首小诗留下，让它来证明，在白昼，在黑夜，怎样把安详、舒适、快乐赐给我们的心灵。

远山的景象，那样皎洁，那样明锐，那样出奇。

这或许就是上帝营造的一片美景——皓白，璀璨，无瑕，纯然。

仿佛阅尽了人间沧桑，坚贞，持久。只等冬去春归，看幽谷繁花开遍。

在宁静和谐的境地，去眺望夕烟从乡间农舍间升起，从林木葱茏的幽谷流水间飘向云霄。

这或许就是一首纯美的散文诗佳章。

这或许就是一幅壮美的山水画卷。我赞美寂寞、勤苦、沉郁、安详的笑容；我赞美晶莹、明净、肃穆、湛蓝的河川。

只因清澈见底，只因缓缓流荡，只因乐曲柔美。

它的魅力，才绵延久远；它的韵味，才娇羞芬芳。

秋阳朗照，凉风习习。

从冬神挥舞冰刀霜剑的远处，预示着雄伟的严酷的伟大的季节来临，伴随着霜雪和诗歌的天然乐章，让高洁的情怀，留给风的飒响。

怀着沉静的忧思，久久地凝望。

凝望如壁的青山，在那儿褪下华服，默默地、温顺地消失殆尽。

我们频频挣扎于疾驶的流光和生活的无序之中。

当我们的体能、才智、荣光和尊严一一地缓缓下降，或消沉，或漠视，或损失，与你，与西沉的红日，是多么不同——我们的诗人和诗歌该作何感想？

世俗的东西已经把人拖累得精疲力竭。

我们享受的自然界的美好应该时时袒露着胸怀，像熟睡的花朵般寂静、端庄、美好、秀丽。

在这片草地上，我有满地的形容词，却描绘不了此时的心境。我希望瞥见异样的情景，来宽慰一棵树的孤独。

和煦的风，薄然般降临大地，默默无语。

它那永恒的律动，却不断地发出雷鸣般的巨响。

心头，又有了对万古苍溟的敬畏之感。

目送着你远去。

远方，已装扮一新，正欣欣然迎接你的春天。

草原之约

邵超

这里的宽广

让一个旅人找到归宿

这里的旷达

让一个行者获得寄托

见到草原

见到每一棵草

就像见到了一个久违的情人

我就会坠入爱河

失魂落魄，神魂颠倒

见到草原

见到每一棵草

就像见到了一个梦中的初恋

我就会走向情网

如痴如醉，魂牵梦萦

一声声喊着草原

我来赴约，我来赴约

我来赴约

是风牵的线吗？

是云牵的线吗？

是羊群牵的线吗？

是骏马牵的线吗？

不！爱有缘分有份

一切尽在冥冥之中

爱，确实存在

草原爱的波澜任人徜徉

我相信我们的深情

一棵草就能载人渡过爱河

一声声喊着草原

我来赴约，我来赴约

我来赴约

对于草原

我可能钟情于一棵小草

对于一棵小草

我却梦想整个草原

之所以爱一棵小草

是因为小草把自己看得很

长征(外一首)

曹圣贤

铁流滚滚两万五，

旷古绝今鬼神哭。

洒尽满腔壮士血，

换来人间共此朱。

逐砾穿雁荡，

繁城初现。

鹿城无鹿难考辨，

他乡有朋共把盏。

故情绵绵。

国门初开前，

渔火点点，

万帆竟渡逐浪高，

百业兴盛会无前，

宏图大展！

词二首

沙颖河

浪淘沙·温州观感

暮秋时节昊越行，

斯人入画中。

丽水丽人丽景，

十里更不同。

山叠翠，

水迤逦，

秋意浓。

秀水绿川，

一路欢歌，

情景交融。

诉衷情·过丽水